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1.CONTEXTO 
OPERACIONAL 
Más de 850,00()1 personas venezolanas han llegado al 
Perú, seglln cifras oficiales. La mayorra de estos refugiados 
y migrantes Ingresaron al pafs entre 2018 y 2019, tras 
abandonar sus hogares ante el creciente deterioro de 
la seguridad, la economra, el acceso a la salud, y la paz 
pública: asr como por las denuncias de violaciones graves 
a los derechos humanos, consecuencia de la interrupción 
del funcionamiento del Estado de Derecho en su pars de 
origen. 

El Gobierno de Perú ha estado trabajando en dar una 
respuesta a las personas venezolanas, sumándose al 
Proceso de Quito y al Plan de Acción de Quito para 
promover la responsabilidad compartida. En este marco, 
el presente Informe busca brindar Información para 
desarrollar acciones y polrtlcas que contribuyan a dar 
una respuesta Integral para la protección de las personas 
venezolanas y sus comunidades de acogida. 

1Ajuliodei.2019.Fuente:~rintenclendaNacionaldeMigraciones. 

Foto: ® AC::NUR,/P~trlck Mur~y~rl 
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2. METODOLOGÍA 
El Monitoreo de Protección de las Américas es una iniciativa 
de ACNUR, la Agencia de la ONU para los Refugiados, que 
busca garantizar una comprensión adecuada y oportuna 
sobre la situación de protección de las personas desplazadas 
fuera de Venezuela. La herramienta incluye preguntas 
orientadas hacia distintos tipos de población, considerando 
que sus necesidades de protección pueden variar". Entre 
otros aspectos, el cuestionario utilizado permite identificar 
incidentes de protección, necesidades prioritarias, intenciones 
a futuro y potenciales riesgos del retorno a Venezuela. 

En Perú, el monitoreo se realiza por medio de entrevistas 
individuales. Hasta el momento, ACNUR y sus socios han 
realizado rondas de Monitoreo de Protección en cinco 
ciudades: Arequipa, Cusca, Lima, Tacna y Tumbes•. El recojo 
de información se llevó a cabo en centros fronterizos (Tumbes 
y Tacna) y zonas urbanas de las cinco ciudades•. En total, se 
han realizado 1,173 entrevistas que recogieron información 
sobre 2, 928 personas. 

Los resultados deben ser tomados como indicadores generales 
de las características y situación de la población venezolana en 
el pafs, ya que la muestra busca hacer un análisis de tendencias, 
necesidades específicas y de protección de los diferentes 
perfiles de las personas entrevistadas. 

Nota: la información se presenta a modo de porcentajes. En el caso de presuntas con 
respuesto mrlltlple, se presenta el nrlmero de respuestas y no el porcentaje. 

Tumbes • 

•Lima 

Cusco • 
Arequlpa • 

Tacna • 

2 El cuestionario considera distintas preguntas para la población recién llegada a Per\Jypara la población ya asentada en el país (con 3 a másmesesdesdesu llegada). 
3 En Tumbes, Tacna y Uma se han realizado tres rondas de monitoreo, mientrasqueenArequipay Cuscose ha realizado una ronda. La primera rondase realizó durante el mes de enero, la 
segunda se realizó durante el mes de marzo y la tercera se realizó durante los meses de rTkl',oOY junio. 
4 Calles, albergues, comedores, alrededores de las oficinas de la Comisión Especial para los Refugiados y de la Superintendencia Nacional de Migraciones. 
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3. NECESIDADES DE 
PROTECCIÓN 
21%de los miembros de lasfamllfastlenen necesidades de 
protea:l6n espedñcw, como: 

• Adultos mayores en riesgo (23%). 
• MuJeres embarazadas o lactantes (15%). 
• Personas con condiciones médicas crónicas o crrticas 

(10%). 
• Niños, niñas o adolescentes separados o no acompañados 

(3%). 
• Personas con discapacidad (3%). 

A lo largo de las tres rondas de monitoreo, se ha observado 
un ligero aumento en los porcentajes de mujeres 
embarazadas o lactantes y personas con discapacidad. 

Del total de personas con necesidades específicas, 13% 
requerran derivación a servicios especializados {380 
casos). 

Los principales motivos de remisión Incluyen: asistencia 
médica {182 casos), asistencia para acceso a educación 
{88 casos), apoyo jurCdico -tales como refugio y 
documentación- (64 casos), entre otros. 

A lo largo de las tres rondas de monitoreo, las necesldades 
de asistencia médica se han mantenido como el principal 
motivo de derivación. 

Hoto: IJ!la detM.Ici6n es la~ de un aaso oACHUR y,h osuuocios partt lo 
otetlci6n y se;gu,!mlutlo del mismo. 

Además, las últimas dos rondas de monitoreo mostraron la 
necesidad de apoyar a las personas devueltas en la frontera 
sur, que no pudieron entrar a Chile y necesitaban asistencia 
durante su estadfa en Tacna (albergue, alimentación, entre 
otros)'. 

Foto: o ACNUR/Helene caux 

5Losporcentajesdepoblad6nwlnerablesoncala.iladasronrespectodeltrtaldeper.;onasenelgrupoetario. 
ó Es importante resaltir que las tres rondas de moritoreosereéilizaron previo a la introcb:tiéode lasnLIEI/QSrequerimientosdeenll'adaaChnepara las per.;onasvenezolanas, a:mo 
es el requisito devisa. 



05

4. INCIDENTES DE 
PROTECCIÓN 
A las personas se les solicitó reportar los incidentes sufridos 
o presenciados por ellas mismas o sus familiares. 28% de los 
encuestados reportó uno o más incidentes de protección. 
En total, se reportaron 394 incidentes. En su mayoría, los 
incidentes están relacionados con robos/hurtos, asalto y 
amenaza/intimidación. También se han identificado graves 
violaciones a los derechos humanos e incidentes de violencia 
sexual y de género. 

En la últlma ronda se observó un claro aumento en los 
rechazos de entrada a Chlle (43 casos). Estos rechazos 
representaron 21% de los Incidentes reportados en la más 
reciente ronda, e incluyeron casos de rechazo de solicitud de 
refugio. 

Foto: O ACNUR,Il>atrick Murayari 

Hoto: AOJUR ruento con personal de protecci6n en todos las rondas de 
monltorec. En ctiSOS de l'ePOI'te de ll'lddentes de vlolellc:lo Sf)(UQ/ y basado en 
aéflflfO(VSSG}sebrindointormat:i6nysehodoloopd6ndefD111Qrfosdotmde 
lo víetimtt PGro &rindclr ~o yA> remisi6n oservici<lsup«iolizodos.. 

l.tl ÜI(OmiQd6n sollR: incidetlh!sde VSBG debllle!rseen allljund6ncon el andlisls 
de .rnecm1ÍSIIIC$ de Gtíonfzlmiento nt.:)l:lti!IO.S en kllllfo y a ID llt;pla al jlG:ÍS, que se 
hGr6 en setdones posteñom. 
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La mayoría de los incidentes de protección ocurrió en Perú 
(42% de los incidentes), dando cuenta de las dificultades 
que tiene la población venezolana en su llegada al país y 
de la necesidad de reforzar acciones para su protección 
integral, incluyendo promover su integración con la 
comunidad de acogida. 

Más del 80% de los incidentes no fueron reportados 
ante ninguna institución (323 incidentes), debido a la 
falta de confianza en las autoridades, el miedo y a que se 
encontraban en tránsito cuando sucedio el incidente. 

Motivos para no denunciar 

Falta de confianza en las autoridades 115 
Miedo 95 

En tránsito 84 

Otros 59 

58 Falta de información 

. 12 Miedo a ser estigmatizado 

De los 71 incidentes que sí fueron reportados, la mayoría 
se denunció ante la Po licia Nacional del Perú. 

El monitoreo de protección permite analizar los incidentes 
de protección por ciudad: se encontró que la tipología de 
incidentes cambia a medida que se avanza desde la frontera 
norte a la frontera sur, asr como el pars donde sucedieron la 
mayoría de estos: 

• Tumbes: 78% de incidentes ocurrieron fuera de Perú, 
en concordancia con las dinámicas y peligros de la ruta. 
Los incidentes incluyen, en su mayorra, robo/hurto, 
amenaza/intimidación y asalto físico. 

• Lima: 58% de los incidentes reportados ocurrieron en 
Perú e incluyen, en su mayoría, robo/hurto y asalto físico. 

• Cusco: 82% de los incidentes reportados ocurrieron en 
Perú e incluyen, en su mayorra, amenaza/intimidación, 
robo/hurto y tratos inhumanos. 

• Arequipa: 63% de los incidentes reportados ocurrieron en 
Perú e incluyen, en su mayoría, hurto, asalto físico y robo. 

• Tacna: 45% de los incidentes ocurrieron en Chile y 
corresponden a rechazos en frontera. 

NotD: Los rechazos en (rontero se consideran un incidente de protección cuando las 
personas no tienen los medios para presentor aJsún recuiSO para la reconsideraci6n 
de la decisión yJb si no se garantiza el acceso al sistema de re{ugio7• 

7 Es importante destacar que el monitoreose realizó antes de las nuevas disposiciones implementadas por el gobierno de Chile. 
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Intención de solicitar refugio 

Sf, en Nte pat. 
JM," 

Existen importantes diferencias en la intención de solicitar 
refugio entre ciudades: 

• Tacna: 13% tiene la intención de sollcltar refugio en Pero 
y 21% en otro pafs. 

• Uma: 3996 tiene la intención de solicitar refugio en Pero 
y 196 en otro pafs. 

• Tumbes: 40% tiene la intención de solicitar refugio en 
Perú y 796 en otro pafs. 

• Cusco: 21% tiene la intención de solicitar refugio en 
Perú. No se identificaron personas con intenciones de 
solicitar refugio en otro país. 

• Arequlpa: 40% tiene la Intención de solicitar refugio 
en Pero. No se Identificaron personas con intenciones de 
solicitar refugio en otro pafs. 

Al preguntar sobre las razones para no solicltar refugio, la 
mayorfa aludió a la falta de Información sobre cómo aplicar 
al sistema de refugio. 

Razones para no aplicar 

No tiene Información 284 

- 119 No 1& v& el valor agregado 

- 109 otro 

- 86 En tránsito 

• 41 L& diJeron que no aplicara 

1 17 Procedimiento es muy largo 

1 2 Costo es muy alto 

Foto: @ ACNUR/Sebastiiin Castallede 
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6. CARACTERÍSTICAS 
DEL MOVIMIENTO 
Medios de viaje 

En su mayoría, los entrevistados han utilizado una 
combinación de medios de transporte para llegar a Perú. En 
su mayoría, las personas entrevistadas han llegado al país 
utilizando bus (1,014 casos) y caminando (307 casos). En el 
caso de los denominados ·caminantes·, a menudo utilizan una 
combinación entre aventones y caminar, con los riesgos de 
protección que esto conlleva. 

Medios de viaje 

- 307 caminando 

- 222 Auto-stop 

1 Taxi 

1 Avión 

1 Otro 

1 Auto 

Acceso a información 

1,014 

Al indagar sobre las fuentes de información para preparar 
el viaje, la mayoría de los entrevistados indicó haberse 
comunicado con compatriotas desde Venezuela o a lo largo 
de la ruta, seguido del uso de WhatsAppy Facebook. De igual 
forma, 90% de los entrevistados indicó utilizar activamente 
la red social Facebook. 

Estos resultados son relevantes para planear e implementar 
acciones de comunicación con las comunidades y para 
transmitir información sobre riesgos en la ruta, acceso 
a servicios en el país de destino y/o contrarrestar la 
información errónea y el fraude. 

Fuente de información para el viaje 

Hablar con otros connacionales 

WhatsApp 432 
Facebook 409 

- 153 Páginas de Internet 

• 61 Otro 

1 38 lnstagram 

1 2 TV 

11 Twitter 

1 Periódico 

!Iglesia 

Documentación 

701 

52% de los entrevistados entró a Perú con cédula de 
identidad. Las excepciones humanitarias aplicadas por 
la Superintendencia Nacional de Migraciones fueron 
efectivas para brindar protección a personas en situación 
de alta vulnerabilidad, facilitando el ingreso al país 
de personas sin pasaporte, pero cubiertas por estas 
excepciones: Adultos mayores, menores de edad, familias 
en proceso de reunificación, personas con discapacidad. 
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Documentos presentados a 
las autoridades migratorias 

Cédula de identidad 

Pasaporte 

1 Otro 

1 Ninguno 

1 Certificado de nacimiento 

Situación familiar 

51.7% 

46.1% 

26% de los entrevistados señaló haberse separado de 
sus familiares luego de emprender la ruta. Las razones 
de la separación incluyen familiares que se quedaron en 
Venezuela, a lo largo de la ruta o que continuaron el viaje 
hacia otro país. 

¿cambió el tamaño de su familia debido 
al desplazamiento? 

Si 26% No 74% 

La separación familiar puede engendrar nuevos riesgos de 
protección y/o afectaciones psicosociales en los integrantes 
del núcleo familiar, tanto a quienes salen del país como para 
quienes se quedan. 

Estrategias de afrontamiento en la ruta 

Estrategias de afrontamiento en la ruta 

Gastar m1s ahorros 

Apoyo familiar 398 
Vender propiedades 306 

l@tlfi .. i·t• 180 
126 Trabajar en la ruta 

111 Donaciones 

- 92 Apoyo de ONG 

• Otro 

• Ninguna 

467 

Las estrategias de afrontamiento a las que debe recurrir 
la población venezolana durante la ruta incluyen gastar 
los ahorros (40%), solicitar apoyo familiar (34%), vender 
propiedades (26%), pedir prestado (15%), entre otros. 

Además de ello, se ha podido registrar que la oblación 
recurre a estrategias extremas de afrontamiento en la ruta: 
Pedir limosna, enviar a sus niñas y niños a trabajar, sexo por 
supervivencia, entre otros. 

Estrategias extremas de afrontamiento 
en la ruta 

Pedir limosna 

. 21 Otro 

1 6 Enviar nirlos a trabajar 

1 2 Sexo por supervivencia 

195 
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Al contemplar que hay encuestados que reportan haber 
recurrido al sexo por supervivencia, aunque en pequeño 
porcentaje, muestra los riesgos de la ruta y podria indicar la 
existencia de más casos que no se visibilizan. 

Tal y como señala el informe regional de monitoreo de 
protección (ACNUR 2019): 

"[ ••. ]los riessos relacionados con el sexo por supervivencia 
y lo explotad6n son extremadamente altos paro la 
pablacl6n venezolano y los factores que contribuyen a 
ello Incluyen: 

i) la situaci6n eGOl'l6mico precaria de las familias o de las 
mujeteS solteras antes de la partida, ii) la incopacidad de 
cubrir los costos del viaje, iii) lo disponibilidad limitoda de 
empleo (annal, iv) la naturaleza temporal de los permisos 
de residencia otorsados o las pelSOllas venezolanas y vJ 
el estiama osociado a las mujeres, niños y personas con 
orientación sexual e identidad de sénero diversa (SOGI, 
par sus sisfos en inslés) venezolano~ 

10 lnfon"ne R~ de Monítoreode Protea:l6n (ACNUR, 2019). 

Foto: o ACNUR/Patrlck Murayarl 
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7. NECESIDADES 
PRIORITARIAS 
El acceso al mercado laboral es la primera necesidad 
prioritaria expresada por las personas de Interés en Perú, 
seguida por el acceso a alojamiento y el acceso a salud. 
El monltoreo de protección muestra Importantes diferencias 
en las necesidades prioritarias por ciudad. A continuación, se 
muestran las necesidades prioritarias por ciudad. 

Necesidades prioritarias 

Ac:c>ello a1111b.ljo 

AccMo a alojamlanto 

Acceso a salud 

Alimentos 

Apoyar a la familia en el PQit 

Coc:umentos 
Regularizeción de la em.dfe 

AccMo a ec:lJcadón 

Reunlftcacl6n famllfar 

Ninguna necesidad 

Otns 
TrensPOrte 
As asarla 

Apoyo material 

Ac:c>ello • justicia 

• Tumbes: Trabajo. alojamiento y allmentactón. 

• Lima: Trabajo, salud, alojamiento y regularización de 
estadía. 

• Cusco: Trabajo, salud, alojamiento y alimentación. 

• Arequtpa: Trabajo, alimentación, salud y alojamiento. 

• Tacna: Trabajo, alimentación, documentación y 
alojamiento. 

La lectura de las necesidades prioritarias se debe hacer 
en conjunción con el análisis de las secciones •Empleo" y 
•vivienda'", a continuación. 

Foto: \1!1 ACNUR/Helene Caux 
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8. EMPLEO .. 
82% de las personas entrevistadas se encontraba en una 
situación laboral precaria o desempleada. 

Seglln los resultados del monitoreo, 42% de las personas 
entrevistadas confirmó que tiene un empleo informal, 27% 
trabajaba en ventas ambulantes. Además, 12% se encontraba 
desempleado al momento de la entrevista. 

Destaca, además, que solo 6% de los entrevistados tiene un 
empleo formal en Perll. 

Empleo ac:tual 

Empleado Informal 42% 
27% Vendedor ambulante 

.. Desempleado 

• Cuenta propia o Independiente 

• Empleado formal 

1 Oficios de la casa 

1 Otro 

1 Estudiante 

1 Servicio doméstico 

Con respecto a la ocupación de los entrevistados en su país 
de origen, se encontró que el 30% de los entrevistados solía 
trabajar como empleado formal en Venezuela, 20% trabajaba 
por cuenta propia (independiente) y 11% era servidor público. 

11 Para personas con tres o más meses de permanencia en Pero. 
121nfurme Re@crnl de Mooitoreode Protea::i6n (ACNUR, 2019). 

En lfnea con el Informe regional de rnonltoreo de protección 
(ACNUR 2019): 

"[ ... ] es evidente que el desplazamiento ha 
tenido un impacto negativo en el acceso de los 
trabajadores calificados al mercado laboral. Se ha 
demostrado que el acceso al empleo digno para 
las personas venezolanas es un área que necesita 
Intervenciones más sólidas. De acuerdo con el 
"enfoque que abarque a toda la sociedad• del Pacto 
Mundial sobre Refugiados (GCR. por sus siglas en 
inglés), se requiere un esfuerzo de mllltiples socios 
para identificar oportunidades, hacer coincidir 
las necesidades del mercado laboral con las 
capacidades de las personas solicitantes de asilo y 

refugiadas, y crear oportunidades y sinergias#12 

Foto:~ ACNUR/Emlly AIVarez 
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9. TIPO DE 
ALOJAMIENTo· 
86% de los entrevistados estaba alquilando una vivienda. 
Sin embargo, se encontraron casos de personas que 
estaban en situación de calle (1%) o tuvieron que recurrir a 
albergues colectivos (6%). 

Es importante mencionar que 99% de entrevistados cuenta 
con acceso a electricidad y 97% tiene acceso a agua dentro 
de sus alojamientos. 

No obstante, 35% de los entrevistados manifestó haber 
tenido problemas para encontrar alojamiento entre los 
que se destacan el rechazo por ser extranjero14, la falta 
de recursos y "otros·. En esta última categoría, múltiples 
entrevistados mencionaron que los arrendatarios "no 
aceptan familias con niños•. 

Tipo de alojamiento 

Arriendo 

1 6.3% Alojamiento grupal 

1 5.5% Alojado 1 Huésped 

1 0.8% Arreglo momentáneo 

1 0.6% En situación de calle 

1 0.6% Propietario 

86.2% 

Obstáculos para encontrar aloJamiento 

Si 35% No ss% 

13 Para personas con tres o más meses en Perú 
14 Principalmente en las ciudadesdeArequipa, Tama yCusco. 

Tipos de obstáculos 

Rechazo por ser extranjero 107 

Falta de recursos 96 

- 46 

I n Falta de garante 

14 Ninguno 

1 3 Falta de documentos 

O Rechazo por identidad/orientación sexual 

El ejercicio de monitoreo preguntó por el promedio de 
gastos mensuales de la familia, y de arriendo. En promedio 
en las cinco ciudades, los gastos mensuales de los hogares 
fueron entre 700 y 800 soles, mientras que el promedio de 
arriendo osciló entre los 350 y 400 soles. Esto indica que 
la mitad del gasto familiar estaría siendo destinado a la 
vivienda, dejando poco espacio para otro tipo de gastos. 
El monitoreo de protección no preguntó sobre ingresos, 
aunque información cualitativa da cuenta que, dada la 
precariedad del empleo, el promedio de gastos es muy 
similar al promedio de ingresos. 

El análisis de las 5 ciudades muestra que Tumbes es la 
ciudad más económica para pagar el arriendo, con un 
promedio de 295 soles mensuales. Cusco es la ciudad más 
costosa, con un promedio de425 soles mensuales, seguida 
por Lima (418 soles), Arequipa (385 soles) y Tacna (311 
soles). 
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10. EDUCACIÓN 
EN PERÚ 

Caracterrstlcas generales 

En general, el ntvel educativo de la población venezolana es 
alto. Los resultados de las rondas de monltoreo tndtcan: 

• 46% de los entrevistados tiene formación seamdaria 
(completa o incompleta). 
• 32% tiene algún grado de formación universitaria (completa 
o incompleta). 
• 2% tiene posgrado. 
• 15% tiene estudios técnicos (completos o incompletos). 
• 5% tiene únicamente algún nivel de estudio primario 

Sin embargo, entre las tres rondas se observa un descenso en 
el porcentaje de entrevistados con formación universitaria 
frente al aumento de entrevistados con formación secundaria. 
Esto podría ratificar información cualitativa sobre cambio de 
perfiles de las personas venezolanas llegando a Perlí, quienes 
ahora tendrían un menor ntvel educativo y podrfan verse 
expuestos a condiciones laborales aún menos favorables en el 
pars. 

Acceso a la educación en Perú 

La evolución de la tasa de matrícula en Perú es clara a lo largo 
de las tres rondas de monitoreo. Mientras que en la primera 
ronda 69% de niños en edad escolar no asistía a la escuela, 
en la última ronda este porcentaje se redujo a 49%. Ello 
serfa resultado del tnlclo del afio escolar y de los esfuerzos 
del Ministerio de Educación para Integrar a ntf'las y nlf\os 
venezolanos en el sistema educativo peruano. 

Foto:® ACNUJVReglna De La Portlll~ 
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11. SALUD 
23" de los entrevistados tuvo algán problema de salud 
que necesitó de atención médfca. De éstos, 66% acudió 
a un centro médico y, en su gran mayorfa (88%) recibió 
atención. 

Sin embargo, información cualitativa da cuenta que las 
personas que recibieron atención, en su mayoría, tuvieron 
que pagar la consulta/tratamiento. 

4Neceslt6 atencl6n m4dlca? 

sr 23% No 77% 

L4cudl6 a un centro m4dlco? 

sr 68% No 32% 

i.SI acudl6 • un centro m•dlco, reclbl6 atencl6n? 

sr 87% No 13% 

Razones para no recibir atencl6n m4dlca 

Falta de seguro médico 

Falta de recur5os 3 

- 1 Falta de documentos 

- 1 Falta de información 

5 
5 

Si bien, en algunos hospitales estatales las tarifas son 
reducidas para la población vulnerable, esto representa una 
carga financiera adicional para las finanzas de la población 
venezolana. Dentro de las razones para no recibir atención 
se mencionan la falta de seguro, falta de recursos, falta de 
documentos y/o falta de información. 

El monltoreo de protección da cuenta de un 10% de 
entrevistados con condiciones médicas crfticas o aónicas 
y 23% de adultos mayores en riesgo, en su mayorfa por 
condiciones médicas. Dadas las barreras de acceso 
al servicio médico, resulta imprescindible encontrar 
alternativas y estrategias para la protección de las 
poblaciones frente a sus necesidades médicas urgentes. 

Foto: Cl ACNUR/Emlly AIVarez 
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12. ESTRATEGIAS DE 
AFRONTAMIENTO 

1 

EN PERU 
Al consultar a las personas sobre las estrategias que usan cuando 
no pueden cubrir sus gastos, la gran mayorfa señaló reducir 
los gastos no esenciales, pedir prestado, limitar el consumo de 
los adultos para priorizar a las niñas y los niños, o vender su 
propiedad o artículos de valor. 

Estrategias de afrontamiento en 
el lugar de llegada 

Reducir el gasto en artículos no esenciales 242 
189 Pedir prestado 

143 Limitar el consumo para priorizar los nillos 

139 No hice ninguna de éstas 

98 Mudarnos a un alojamiento más barato 

84 Vender propiedad o artículos de valor 

68 Buscar apoyo humanitario 

65 Recibir donaciones 

- 32 Otro 

- 28 No pagar la renta por varios meses 

Algunas de las personas entrevistadas senalaron haber tenido 
que recurrir a estrategias extremas de afrontamiento, 
que resaltan su extrema vulnerabilidad y la necesidad de reforzar 
las acciones de protección. 

Estrategias extremas de afrontamiento 
en el lugar de llegada 

Pedir limosna 

••• 10 Mandar niños a trabajar -7 Otra 

• 5 Sexo por supervivencia 

61 

Se preguntó a las personas entrevistadas sobre su ingesta 
diaria promedio de alimentos. 68% de entrevistados dijo que 
tomaba un promedio de tres comidas al día; sin embargo, 
29% consume menos de tres comidas diarias. 

Tacna y Arequipa son las ciudades con mayor proporción 
de familias que consumen menos de dos comidas diarias 
(42% y 30%, respectivamente). 

Número de comidas diarias 

Mtisde3 
29(5") 
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Más de
3.29

5%
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14. INTENCIONES 

Regrasar a c:asa 
15.7% 

Reubicarme en -
18.8" 

Intenciones futuras 

Quechlrma aqul 
38.0" 

Ir a un tercer país 
22.2" 

Al preguntar sobre intenciones en el corto plazo, casi 57% 
de los entrevistados manifestó su intención de quedarse en 
Perú, sea en el lugar donde se hizo la entrevista (38%) o en 
otro lugar del país. Mientras tanto, 22% manifestó querer ir a 
un tercer país. Esta tendencia se ha mantenido a lo largo de 
las tres rondas. 

15. POTENCIALES 
RIESGOS TRAS 
EL RETORNO 
Al indagar sobre los riesgos que podrían enfrentar si 
retornaran a Venezuela, las personas encuestadas con 
frecuencia citaron una combinación de éstos, incluidos 
los incidentes violentos que pueden afectarles a ellas 
mismas, a sus familias o a sus comunidades. También 
se refirieron a los graves obstáculos para acceder a un 
estándar mínimo de vida, incluido el acceso a salud, 
alimentación y trabajo. 

El gráfico muestra los vínculos entre esos riesgos, 
según lo expresado por las personas entrevistadas. 
Esto evidencia que el deterioro de la situación en 
Venezuela es multifacético y afecta a la mayoría de los 
aspectos de la vida de las personas y las comunidades, 
incluida la seguridad. 

Riesgos en caso de retorno 

• Riesgos de 
violencia 
208 (44%) 

• Riesgos de 
derechos 
398 (83%) 
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